



看到工人的孩子没人看管，“都送到俺家吧，我教他们认字” 一句帮忙的话，开启她21年慈善收养路

郑州文明市民张秀珍：先后收养照料30多名孤弃残障儿童

靠种地、放羊收入和退休工资，21年来，新密退休教师张秀珍先后收留省内外30多名孤弃残障等儿童在家里吃住。张秀珍教他们生活自理、供他们上学，用爱心给孩子们一个简陋却温暖的家。张秀珍先后被评为郑州市文明市民、第六届新密市道德模范、新密市文明市民等。近日，记者来到张秀珍的家，探访她曲折而充满爱心的收养之路。

正观新闻·郑州晚报记者 薛璐 通讯员 刘巧丽 黄玉敬 陈贺贺



张秀珍和还没离开孩子在一起 新密市文明办供图

“都送到俺家吧，我教他们认字” 帮工人看孩子，开启了慈善收养之路

驱车驶入新密市牛店镇宝泉村，走过一段田间小道，一座破旧的两层民宅伫立在大片玉米地旁，这便是张秀珍住了32年的家。

2003年，张秀珍因病从学校退休。一次偶然机会，她得知在附近厂矿打工的工人的孩子无人看管，“都送到俺家吧，我教他们认字”，张秀珍的一句帮忙话，开启了她后半生的慈善收养路。在随后的21年里，张秀珍无条件免费收留省内外30多名孤弃残障等儿童，其中有脑瘫儿童、低智儿童、单亲家庭儿童、外地农民工子女、留守儿童等。最多时她需要同时照料17个孩子，有的孩子一住就是15年。“我收留的

孩子绝大多数家庭不健全，或病或残或无人管，几年见不到爹妈一面。”

“毕竟是一条条命啊。”张秀珍介绍说，好多孩子是一两岁送来的，还有四五个脑瘫儿，需要格外照顾。“我晚上要陪着五六个睡觉，就把床改成了大通铺，身边睡一圈孩子。跟对待自己儿女一样，尽量多给他们一点温暖。”

因为身患糖尿病、高血压等多种疾病，张秀珍说一会儿话便满头虚汗，不停用手拭汗。“最累的时候，就是犯病的时候，特别难受想多躺会儿，但一群孩子还在等着我起来照顾，即使这么难，也没想过放弃不管了。”

“不识字肯定不行” 家里处处是课堂，随时随地教认字

18岁开始进入教师行业，张秀珍喜欢孩子，更看重孩子教育。

“少涵(化名)2岁来的，阳阳(化名)3岁来的。这俩孩子都有点智力不正常，阳阳是脑瘫儿。但少涵今年17岁了，读完了初中。阳阳13岁了，认识好多字，生活基本能自理。”

在张秀珍家里，处处都可以是课堂。家里西厢房被她简单改装成了一个小教室，摆上桌椅，教孩子们知识；镇卫生院发放的疾病预防控制知识普及读本成了她提问、教授孩子生字的课本，被翻看得卷起了边儿；手机里存的名字和信息，她都会叫来孩子提问这个人怎么念，

甚至在她和孩子们出去放羊时，看到墙上有字，都会停下来带孩子读上几遍。在她的坚持下，几乎所有的孤弃残障儿童都或多或少接受了教育。“智力正常的就送进学校读书，还有的在家里自己教。不识字没文化肯定不行，孩子必须得学习。”张秀珍说。

说话间，张秀珍拿出一个塑料小本，翻看里面整整齐齐写着：21号，鸡蛋、土豆25元；25号，米糕3.5元、生活费92元……“这是我让少涵记的账本，让她锻炼一下写字，还能掌握点生活技能，万一将来出去打工用得着，能养活自己。”

“别人不种的地，我都种” 自己种地养鸡，想让孩子们多吃点蛋、肉

打开张秀珍的手机，她加入了不少慈善群、义工群。“以前我每天都捐钱，不间断，坚持了七八年。也参加义工活动，帮忙照顾孤寡老人。”张秀珍说。然而，21年来，为照顾这些孩子，张秀珍已是负债累累，欠下30万余元债务。“我和老公退休工资加起来才5000元多点，这些孩子都是免费照顾的，吃饭、穿衣、读书甚至看病都是我负担。”

为贴补家用，2009年，张秀珍在宝泉村村“两委”的帮助下开办了幼

儿园。“从开始招生起，都是周边收费最低的，有时候遇到家穷的孩子，张老师还会免费。”宝泉村村委会副主任陈超峰说，曾有一对姐弟俩上了6年幼儿园，不但一分学费没交，张老师过年时还给学生家送去了煤球和猪肉，“她就是心太软，看不得别人难。”

2020年，幼儿园因疫情关闭后，张秀珍又种了5亩地，养起了羊、鸡等。“别人不种的地，我都种。孩子们能多吃点粮食，补点鸡蛋、肉，也有事情干。”张秀珍说。

“啥厂子有活可以在家干，让孩子们干点” 简单的心愿，还是为了孩子

21年来，一拨拨孩子在张秀珍的照顾下长大成人，离开小院，能够自食其力。已过花甲之年的张秀珍在担忧自己身体的同时，开始替剩下的少涵和阳阳操心起未来。“少涵再大点可以出门打工了，就不操心了；

阳阳脑瘫，我能养一天是一天吧，以后我儿子、孙子会替我继续照顾他。”

问起张秀珍有何心愿，她腼腆一笑：“看看啥厂子有能在家干的活，可以让我的孩子们干点。他们有事情做，就不会觉得自己没用处。”

四川男子晕倒郑州街头 民警救助，帮他登上返乡列车

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张玉东 通讯员 刘国保 文/图)8月15日晚，一名四川籍男子在郑州惠济区街头晕倒。惠济公安民警及时救助并请医抢救，然后购买车票将其送到火车站，助其顺利返家。

8月15日21时许，郑州市公安局惠济分局刘寨派出所民警接辖区群众报警称，在惠济区南阳路上一名男子晕倒在地。接到群众的

求助电话后，正在街面巡逻的民警李宁带领辅警迅速赶往现场。到达现场后，李宁看到一名男子躺在地上，问话神志不清。民警当即拨打120急救电话，请医生前来抢救。很快，急救医生赶到对该男子紧急施救。经抢救，该男子逐渐恢复过来。经急救医生诊断，该男子患有高血压、冠心病、心肌缺血等疾病。

经了解，男子方某，四川人，辗转

多地来郑州打工，因种种原因，诱病发作，晕倒在地。苏醒后，方某拒绝医护人员及民警提供帮助，且情绪激动。

经过民警耐心劝导，方某才同意接受帮助。根据方某回家休养的意愿，民警将其送至火车站，并帮助购买郑州至成都的火车票。登车前，民警协助方某联系到家属，告知到达时间，提醒其家人按时接人。火车到点后，方某顺利登车，踏上回家之路。



民警为晕倒男子叫来120